

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre 150.— | Egy hóra 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Megyeri koronaügyész helyettes öngyilkos kísérlete

Leugrott a harmadik
emeletről

Budapesti tudósítónk jelenti: Megyeri István kir. koronaügyész-helyettes, cs. és kir. kamarás, Dalnok-utca 2. szám alatti lakásán kedde virradó hajnalban öngyilkos kísérletet követett el. Az öreg ur, akin már hosszabb ideje melankólikus tünetek mutatkoztak, körülbelül 4 óra tájban harmadik emeleti lakásáról levette magát az utcára, azonban az első emeleti erkélyen megakadt. Ballábát eltörte, azonkívül a bal vállpercén súlyosabb zúzódásokat szenvedett.

A zuhanás zajára a házbeli felbredtek és azonnal telefonáltak a mentőknek, akik Megyerit a Rókus-kórházba szállították. A Rókusból a mai napon a Pajorzsanatóriumba szállították a koronaügyész-helyest, ahol megállapították, hogy sérülései súlyosak ugyan, de nem életveszélyesek.

Adóbehajtás a városnál

Szigorú intézkedések az
adó behajtásánál

A pénzügyminiszteri expozé alkalmával ismertett deficit szigorú rendszabályokra kényszeríti a pénzügyi kormányt, mely a pénzügyigazgatóságot utasította, hogy az adók és más köztartozások behajtását a legerélyesebb módon kezdje meg.

Ez alapon a pénzügyigazgatóság Debreczen sz. kir. városban az adóbehajtás ellenőrzésével Kóródy István m. kir. pénzügyi tanácsost bízta meg, ki működését folyó évi szeptember 22-én a városi adóhivatalnál megkezdte.

A behajtás a kincstár nehéz helyzetére való tekintettel a legszigorubbban fog eszközölni s az árveréseket minden egyes esetben megtartják, hol ezt a törvény előírja, minélfogva jól teszi minden hátralékos adózó, ha adóhátralékát a költséges végrehajtás bevétele előtt a legsürgősebben befizeti.

Hirdetmény

A jövedelem adóról szóló 1909. évi X. t. c. 30. §-a értelmében a szolgálat vagy munkaadók — legyenek azok akár természetes (magán) személyek, akár jogi személyek — kötelesek azon alkalmazottaikról, tisztviselőikről illetményjegyzéket beadni, akiknek 1919. év folyamán 10.000 koronát meghaladó évi fizetést, munkadíjat s egyéb szolgálati illetményt fizettek ki.

Ezen illetményjegyzékek a városi adóhivatalnál beszerezhető nyomtatványon minden egyes alkalmazotttól külön-külön állítandó ki s folyó évi szeptember hó 30. napjáig a helybeli kir. pénzügyigazgatóság irattárában,

I. emelet 17. sz. szobában adandók be.

Akik e jegyzék beadását elmulasztják, az 1909. évi X. t. c. 70. §-ában megállapított rendbűrsággal büntetettik.

Debreczen, 1920. évi szeptember hó 13-án.

Nagy József,
pénzügyigazgató.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

„A legjobb uton vagyunk, hogy a szomszéd államokkal megegyezünk“

Teleky miniszterelnök a fa- és szénellátás
biztosításáról

Budapest, szeptember 22. A nemzetgyűlés mai ülésén Botlik József alelnök elnökölt.

Elnök jelenti, hogy a tegnapi ülés gyorsirói feljegyzéseiből ma megállapítást nyert, hogy Bródy Ernő beszéde során a cionizmusról szólva, többek között a következőket mondta: „Pugy, ahogy a proletárdiktatúrát nagyzási hőbortnak tartom, éppolyan nagyzási hőbortnak tartom azt, hogy a zsidókérdést itt akarják megoldani. A nagy zajban az elnök nem hallotta ezt a kijelentést, erről csak a gyorsirói feljegyzések nyomán vehetett tudomást. Ezért a kifejezésért, amely a Ház szuverenitását sérti, Bródy Ernőt rendreutasítja.

Ezután az indítvány és interpellációs könyvet olvassák fel. Indítványt jegyezt be.

Pröhl Vilmos dr. a katonai szolgálatok mineműsége, a hadiszállítások és az utóbbiak tekintetében elkövetett visszaélések hivatalos kimutatása ügyében, az országban levő fajok és felekezetek viszonyai szerint.

Elnök megállapítja, hogy az indítványt nem adták be írásban és így nem vehető figyelembe.

Az interpellációs könyvbe kilenc interpellációt jegyeztek be, közöttük Ereky Károly interpellációját a kaposvári incidens és az ott szabadon bocsátott kommunisták ügyében.

A házhelyek és a kiszámlák

Rubinek István előadó a házhelyek kiszámlázása és kiszámlák létesítése tekintetében benyújtott törvényjavaslat sürgős tárgyalását kéri.

A ház kimondja a javaslat sürgős tárgyalását.

A numerus clausus

Harmadszori olvasásban elfogadja ezután a nemzetgyűlés a numerus claususról szóló javaslatot.

A hitelszövetkezetek

Iklódi Szabó János előadó ismerteti a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló 1898 évi XXIII. törvénycikk módosításáról

Nem bélyegzik le a márkát

Berlin, szept. 22. (A MTI. szikratávirata.) A német kormány hivatalosan cáfolja azokat a híreket, amelyek szerint tervbevétek volna a német bankjegyek ismételt lebélyegzését. Ezek a hírek tudvaleg erősen befolyásolták a márka árfolyamát az amsterdami és zürichi tőzsdéken.

és kiegészítéséről szóló pénzügyminiszteri javaslatot.

Pásztor József különösen a falusi nép gazdasági megerősödését várja a javaslatból.

Schandl Károly és Somogyi István hasonló értelmű felszólalása után fél egykor áttér a Ház az interpellációkra.

A téli tüzelőanyag biztosítása

Teleky Pál gróf miniszterelnök válaszul Frühwirth Mátyás interpellációjára az ország fűtő anyaggal való ellátása ügyében.

— Éppen azokat az országreszeket vesztítettük el — mondta a miniszterelnök — amelyek erdőseink 86 százaléka volt. A megmaradt 14 százalék silányabb minőségű fa. A kormány intéz-

Az orosz-lengyel lefegyverzés kérdése a rigai béketárgyalásokon

Berlin, szept. 22. Rigából táviratozzák: A béketárgyalásokat, melyeknek hétfőn kellett volna kezdődniük, Joffe és Domszky megállapodása következtében egynappal elhalasztották és azok 21-én indultak meg újra.

Joffe úgy nyilatkozott a lapok tudósítói előtt, hogy Oroszország komolyan és őszintén kívánja a békét. Szovjet-Oroszország helyzete súlyos, mert a lakosság legnagyobb része a szállítási eszközök híján nagy inségben él. Elmondta Joffe, hogy a szovjetkormány nem fogadhatja el azt a javaslatot, amelyet Sapieha külügyminiszter terjesztett elő, hogy t. i. mind a két állam fegyverezze le haderejét, minthogy Oroszország még hadilábon áll Angliával és Franciaországgal. Csak arról lehetne szó, hogy kölcsönösen olyan mértékig szereljék le, amely a két állam között a jövő ellenségeskedést kizárja.

A francia elnökválasztás

Bécs, szept. 22. (M. T. I.) A Neue Freie Presse jelenti Párisból: A Palais Bourbonon tegnap éléken

kedett, hogy több évre való faanyag vágassék ki a faellátás fedezésére. A faügyek kormánybiztosa sokhelyen kényszerűvé rendelt el. A fővárosba az 1920. év első felében 24464 vagon fát hoztak fel. Ennek egyrésze a szén pótlására szolgál.

A tulajdonképeni bajok nem is a fával vannak, hanem a szénnel. A nyári hónapok alatt is annyi fát szállítottak, mint a téli hónapokban. Aggodalomra nincsen ok. Sokkal jobban vagyunk ellátva, mint tavaly. Jelenleg a vagonok nagyrészt a gabona felhozatalára foglaltak le, de ha ezek felszabadulnak, akkor még több fát lehet behozni Budapestre.

A széntermelés jelentékenyen növekedett. Tavaly napi 800 vagon volt a termelés, most 1490 vagon. A budapesti francia követ közvetítésével sikerült biztosítani, hogy Csehországtól jelentékeny szénmennyiséget kapunk már október hónap végén. A pécsi szénbányákra vonatkozólag is tárgyalások vannak folyamatban.

Berky Gyula: Fel kell venni Szerbiával a gazdasági érintkezést!

Teleky Pál gróf miniszterelnök: A legjobb uton vagyunk az iránt, hogy nemcsak Jugoszláviával, hanem Csehországgal és Romániával is fokról-fokra megegyezünk minden kérdésben. Természetes, hogy a kedvező kilátások mellett is takarékosra lesz szükség. A kormány olyan rendszabályokat fog életbe léptetni, amelyek lehetővé teszik, hogy felesleges helyiségeket fűtsenek.

A Ház a miniszterelnök választását tudomásul vette.

foglalkoztatta Millerand elhatározása, hogy a köztársaság elnökségére való jelölést elfogadja. Számos kombináció merült fel arra nézve, hogy ki lesz Millerand utódja. Beszélték, hogy Millerand elsősorban Poincarénak fogja ajánlani a miniszterelnökséget, aki a külügyi tárcát is vállalja. Egy másik párisi jelentés szerint Briand lesz a külügyminiszter.

Take Jonescu prágai útja

Páris, szept. 22. (A M. T. I. szikratávirata.) A Journal de Débats prágai jelentése szerint Take Jonescu a közeli napokban Prágába érkezik, hogy a rutén kérdéssel a cseh vezető politikai körökkel tanácskozzék. Ettől függetlenül prágai magánértesülések szerint a látogatás nemcsak a máramarosi határkérdést akarja rendezni, hanem új utakat óhajt keresni a kis entente politikáját illetőleg. A román külügyi politika új törekvése az, hogy mindenek előtt a gazdasági és közlekedési kérdések tökéletes megoldását segítse elő.

Az olasz munkásforrongás

Milano, szept. 22. (MTL) A fém-munkások konfliktusának *Giolitti* hatalmi szavával történt megoldása kapcsán a *Corriere della Sera* azt írja, hogy *Giolitti* kijelentette, hogy az olasz politikának feltétlenül alkalmazkodnia kell az új időkhoz. Szociális kérdésekben semmiféle újítás sem adhat okot aggodalomra.

Békebeli legfinomabb férfi ruhák és női costumoknak való legújabb divatu színes, valamint kék és fekete **szövetek** feltűnő jutányos árban
Kupfer és Társánál
Kistemplom bazár.

Az 1919. évi hadinyereségadó alá eső jövedelem-többletek bevallása

A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság hirdetményt tett közre, mely szerint mindazok a természetes személyek, valamint a jövedelemadó fizetésére kötelezett jogi személyek, melyek a hadinyereségadóra vonatkozólag fennálló törvények értelmében hadinyereségadó fizetésére kötelesek, tartoznak szeptember hó 30. napjáig vallomást adni abban az esetben, ha összes jövedelmük az 1919. évben a 30,000 koronát meghaladta, még pedig tekintet nélkül arra, hogy volt-e hadinyereségük vagy sem. A hadinyereségadóra vonatkozó vallomás az e célra szolgáló külön vallomási iven adandó.

A hadinyereségadó szempontjából adókötelesnek tekintendő az a jövedelem-többlet, amelyet az adóköteles az 1919. hadiévben a békeévi jövedelmével szemben elért. A békeévi jövedelmét az a jövedelem alkotja, amely, mint ilyen, az 1914-1916. hadi évekre vagy valamely későbbi hadi üzleti évre történt hadinyereségadó kivetés során jogerősen már megállapított. Ha a megállapítás még nem jogerős, az elsőfoku kivetés adatait kell bevallani.

Az adóköteles fél azonban a vallomásában kérheti a békeévi (békeévek) jövedelmének újból való megállapítását: a) ha a megállapított jövedelem hiteles adatokkal bizonyíthatóan nem felel meg a tényleges jövedelemnek; b) ha az 1916. évi XXIX. t.-cz. 11. §-ának esetén (örökség, felmenőről lemenőre történt vagyon átruházás, haszonélvezeti jog megszűnése) 1919. év folyamán következett be; c) ha 1919. évben a békeévi jövedelmével szemben a közös háztartáshoz tartozó személyben változás állott elő, amely esetben a békeévi jövedelmét is azoknak az egyéneknek jövedelméből kell összeállítani, akiknek jövedelméből a közös háztartás fejének 1919. évi jövedelme alakult.

Ha a vallomást adó eddig még nem esett hadinyereségadó alá, adókötelesnek tekintendő az a jövedelem-többlet, amelyet az adóköteles az 1919. hadiévben az 1913. évi jövedelmével szemben, vagy az adóköteles választása szerint az 1911., 1912., 1913. években elért átlagos jövedelem a

rendesnél jelentékenyen alacsonyabb volt, az az adóköteles félnek legkésőbb az általa benyújtott vallomásban kifejezendő kívánságára a legutolsó normális év jövedelme veendő a jövedelem-többlet megállapításának alapjául. A normális év úgy az 1911-1913. átlagévek bármelyike mint az ezen éveket megelőzőleg bezárólag 1906. évig bármelyik esztendő lehet.

A vallomásokat a városi adóhivatalnál, községekben a községi előljárásnál kell benyújtani.

Az ingyen kiszolgáltatódó vallomási ivateket a fél a községi előljárásnál, városi adóhivatalnál, maga vagy megbízottja veszi át. Aki a hadinyereségadó kivetéséhez szükséges adatokat nem szolgáltatja be, illetve a nem szabályszerűen szolgáltatott adatoknál a hiányt újabb felhívásra sem pótolja, a kivetés során megállapított hadinyereség adónak 10-25%-át fizeti pótlék fejében.

Jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ el a vallomásadására kötelezett, ha a hadinyereségére vonatkozó vallomásában vagy illetékes helyről hozzá intézett kérdésekre adott írásbeli, vagy jegyzőkönyvben mondott válaszában, vagy jogorvoslatának megokolásában tudva valótlan és szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkozatot tesz, mely az adó megrövidítésére alkalmas, illetőleg adóköteles jövedelemforrást szándékosan elhallgat.

15 évi fegyház a budapesti tuszok letartóztatásáért

Stromfeld Aurél közlegényi sorban

Budapesti tudósítónk jelenti: Az elmúlt év decemberében, mikor a budapesti büntető törvényszék *László Jenő* bűnügyét tárgyalta, kiderült, hogy a tuszok névjegyzékét *Szántó Rezső* dr. 27 éves ügyvédjelölt állította össze. Az ügyvédjelölt testvéröccse *Szántó Béla* volt hadügyi népbiztosnak és a diktatura kitérősekora a népszerűség parancsnoki állását vállalta el. A rendőrség letartóztatta *Szántó Rezsőt* és lázadás bűntette, továbbá a tuszok letartóztatása miatt *nyolcvankilencéves személyes szabadság megsértésének* büntetése címén eljárást indított ellene.

A budapesti büntető törvényszéken *Istvánffy Sándor* dr. elnöklésével ma került ez a bűnügy főtárgyalásra; a kir. ügyészség mindössze nyolc tanu kihallgatását indítványozta, akiknek nagyrésze szintén fogságban van. *Szántó Rezső* vádlott kijelentette, hogy nem érzi bűnösnek magát. A lázadásra vonatkozó vád távol áll tőle, mert nem vett részt semmiféle lázadásban. Beis-

meri, hogy a tuszok névjegyzékének összeállításánál segédkezett. Öt és fél évig volt a fronton, több kitérőt kapott, a háború után tovább is katona maradt és csak parancsokat teljesített.

A tanuk jobbára lényegtelen vallomást tettek. Utoljára *Stromfeld Aurél* volt vezérkari ezredes, a vörös hadsereg vezérkari főnökét hallgatták ki tanunak. *Stromfeld* két ór kiséretében, *Közlegényi egyenruhában* jelent meg. Azt vallotta, hogy *Szántó* a közrend és a jogbiztonság érdekében eredményes és fontos munkát végzett és része van abban, hogy a Fabik-csoportot le tudták szerezni. A vádolt is intézett *Stromfeld*hez néhány kérdést és *ezredes* ur-nak szólította, amire *Stromfeld* így nyilatkozott:

— Már nem vagyok az. A bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék bűnösnek mondta ki *Szántó Rezsőt* az ellene emelt vádakban és *tizenöt évi fegyházra* ítélte.

Rezső Rezső a rabkórház szökevénye Elfogott veszedelmes betörő

Tegnap egy régóta körözött veszedelmes betörőt fogott el *Kalona* István debreceni államrendőrségi detektív.

A betörő *Karcza* István, török-szentmiklósi molnárszék, több apróbb bűntett után a múlt év novemberében Czegléden követett el egy nagyobb betörést. Ott *Székelly* Oszkár magánhivatalnok lakásába tört be és csupán érték-tárgyakban 20,000 koronát ért zsákmányolt. Ezután zsákmányával Debreczenbe jött, ahol azonban még az értékesítés előtt elfogta a debreceni rendőrség és a kir. ügyészségnek adta át.

A kitanult gonosztevő azonban nem sokáig maradt itt. Betegséget szimulált és a rabkórházba küldette magát, ahonnan csakhamar megszökött. Azóta Debreczenben és környékén bujdosott, amíg tegnap délután Katona Ist-

ván detektív felismerte és elfogta. Valószínűleg azóta is követett el bűntetteket s ezért szökése óta elkövetett bűneinek kiderítésére az államrendőrség megtette a legszelésebbkörü intézkedéseket.

— Felhívás. A m. kir. munkaügyi és népjóléti miniszter urnak 163-1920. V. a. számú leirata folytán felhívom a törvényhatóság területén lévő összes köz és nyilvános jellegű kórházak vezetőit, hogy amennyiben külföldre szóló hivatalos megkeresés szüksége merül fel, ugy e tekintetben mindenkor a külügyminisztérium közvetítését vegyék igénybe. Polgármester.

Ma, csütörtökön délelőtt a bemutató napján már megjelenik a **SZINHÁZI FIGARÓ** szenzációs **Czigánygrafné** száma **Rohonczy Mihály**, az új bonvivánt gyönyörű képével, rendkívül érdekes intimításokkal stb. Kapható trafikokban, utcán, Színházi Figaró szalonjában.

HIREK.

Hiszek egy Istenben, Hiszek egy Hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarországot feltámasztásában.

— A kormányzó és neje Debreczenben. Budapesti tudósítónk jelenti: A Nemzeti Sajtóiroda közli, hogy *Horlthy* Miklós kormányzó október első napjaiban Debreczenbe utazik, hogy résztvegyen a debreceni helyőrség zászlóavatási ünnepén. A zászlóanyai tisztet a kormányzó né ő főméltósága fogja betölteni.

— A főispán itthon. *Huberth* Ottó dr. főispán Budapestről, ahol a törvényhatósági választások ügyében tartott anketén vett részt, ma délután visszaérkezett Debreczenbe.

— A városi közgyűlés előkészítése. A törvényhatósági bizottság szombati közgyűlésének napirendjét a jog- és pénzügyi bizottság e hó 24-én, pénteken délután 3 órakor tartandó ülésén készíti elő. Az ülés tárgyai: *Szabó* Mihály világiatási vállalati pénztárnok, *Kiss* Kálmán közgyűlés és *Dömsödy* Kálmán irodatiszt kérelme részére személyi pótlék engedélyezése iránt. Tanácskielégítés és a nem szorosabb értelemben vett városi alkalmazottak részére felemelt összegű havi drágasági segély engedélyezése iránt. Ugyanaz a helyi vasut r.-t.-nak szolgáltatandó áram árának megállapítása tárgyában. Ugyanaz a községi pótdadó leszállítása tárgyában. Ugyanaz a városi birtokok haszonbérének emelése tárgyában.

— *Pap Károly* dr. kinevezése. Mint a hivatalos lap vasárnapi számában olvassuk, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Pap Károly* dr. egyetemi professzort a debreceni középiskolai tanárvizsgáló-bizottság alelnökévé nevezte ki. E kinevezés megbízatás, amelyhez a magunk részéről is a legmelegebben gratulálunk, bizonyára osztatlan elismeréssel fog találkozni mindenfelé, mert *Pap Károly* közéletben álló egyénisége, nagy tudása és lángoló hazaszeretete oly értékeket képviselnek, amelyekre a jövő Magyarország fölépítésében elsősorban appellálunk. Teljes sikert a nagy munkához!

— *Laehne* Hugó eltűnt? Budapesti tudósítónk jelenti: Egy hír szerint *Laehne* Hugónak, a Károlyi-kormány volt fölmvelésügyi államtitkárának hozzátartozói feljelentést adtak be a főkapitányságnak, hogy *Laehne* Hugó eltűnt. Ezzel szemben megállapítható, hogy a főkapitányságon *Laehne* Hugó eltűnése ügyében feljelentés nem történt, tehát a rendőrség nem is nyomoz utána.

— Nyilatkozat. A közönség tájékoztatása céljából kijelentjük, hogy ama listát, mely a közalkalmazottak részéről kifogásoltatott és jelenleg vizsgálat tárgyát képező, nem a mi malmunkból került ki. István gőzmalom, Hortobágy malom, Trenka malom.

— A mai naptól női és férfi kalapok legdivatosabb és legizlősebb formában 3 nap alatt készülnek el **Kalapüzem Piac-utca 9. sz. alatt.**

Újabb érkezték!! FÖLDESI és TÁRSA
Csak viszonteladóknek!! céghez, CSAPÓ-UTCA 16., az udvarban.

Iskolaszerek, irkák, irodai és csomagoló-papírok, cigarettapapírok és hüvelyek.

Cipők legjobb minőségben készen és méret után olcsón beszerezhetők.

Grünwald-cipőüzem
Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.

— **Elégtétel egy vármegyei főügyésznek.** A »Makói Friss Ujság« írja, hogy a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén *Tarnav* Ivor vármegyei főjegyző szótartotta, hogy a kormányzó látogatásakor a város által adott dísz-ebédre a vármegyei tisztikar többi tagjaival együtt *Dózsa Sámuel* dr. nyug. tiszt főügyészt, — aki a zsidó hitközség egyik vezető tagja, *Justh Gyula* volt intim barátja — is meghívták, a kormányzó megérkezése előtti napon azonban *Dózsa* dr. üzenetet, illetőleg figyelmeztetést kapott, hogy díszebéden való megjelenése nem kívánatos. Erről a sérelemről *Tarnav* főjegyző kijelentette, hogy a közigazgatási bizottság egyik régi érdemes és munkás tagját, a vármegye közéletének hosszú évtizedeken át egyik legtevékenyebb vezetőjét érte támadás, amelyről a legnagyobb megbotránkozással vett tudomást és szükségesnek tartja kijelenteni, hogy azt a legnagyobb mértékben elítéli. A közigazgatási bizottság *Meskó Sándor* dr. ny. főispán javaslatára kimondta, hogy ezt az eljárást helyteleníti, elítéli és teljes elismerését nyilvánítja a főügyész személye iránt s megbotránkozásának ad kifejezést az őt ért sérelem miatt.

— **Nóth karnagy beszüntette zeneiskoláját.** *Nóth Antal* debreceni zenetanár, aki 18 esztendőn keresztül fáradozott Debreczenben a zenei oktatás terén és zeneiskolájában számtalan jeles zenészt nevelt, közöttük olyanokat is, akik a töle tanultak alapján oklevelet is nyertek, az idei tanévben már nem nyitotta meg zeneiskoláját, mert mint köztudomású, a debreceni katonazenekar karnagyja lett és mint a nemzeti hadsereg ezen előkelő zenekarának vezetője, a jövőben csupán ez új, nagy feladat szolgálatában kívánja értékes tehetségét érvényesíteni. *Nóth Antal* zeneiskolájának megszűnése érzékeny vesztesége városunk zenei kultúrájának, viszont azonban jóleső örömmel állapíthatjuk meg, hogy *Nóth Antal* kulturális munkájának eredményei továbbra is Debreczenben maradnak, mert a debreceni katonazenekar az ő vezetésével hamarosan országos hírnévre fog szert tenni.

— **Az első kormányzósértés.** Budapesti tudósítónk jelenti: A kir. ügyészség az első kormányzósértési ügyben befejezte a nyomozást és a vádlott *Szántó József* pincér ellen vádtraktot készített. *Szántó* azzal követte el a kormányzósértést, hogy a Szondy-utcában többek jelenlétében trágár dalt énekelt, melynek egyik sora *Horthy Miklós* kormányzót gyalázó kifejezésekkel illette. A büntető tösvényszék legközelebb tartja meg ebben az ügyben a főtárgyalást.

— **A középiskolai tandíj.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap mai száma közli a közoktatásügyi miniszter rendeletét, amely a fiú- és leány középiskolák felvételi és beiratási díját állapítja meg. A felvételi díj 50 korona, a tandíj vidéki leány középiskolákban 40, vidéki fiú középiskolákban 360 és 440 korona.

MEGNYILT

Herman Nándor és Tsa
fehérmű készítő
uri divat üzlete
Plac-u. 10. Bikával szemben.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennyeország!

— **Arad a Tisza.** Tiszalókról jelentik: Szabolcs vármegye nyugati szélén a Tisza erősen árad. Az ármentesítő társulatok minden óvó intézkedést megtettek. Veszélyről egyelőre nincsen szó.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportja** értesíti tagjait, hogy f. hó 23-án, csütörtök reggeltől kezdve a Bornyai-féle hentesüzletben (Csapó-utca, Knoll-ház) augusztus hóra személyenként 80 deka szalonna kerül kiosztásra a vörös színű kedvezményes igazolványok 38. sz. szelvényére. Azok részére, akik a szalonnát természetben igénybevenni nem óhajtják, személyenként 96 korona térítési összeget fogunk fizetni f. hó 24-től kezdve a pénzügyi palota földszint 12. sz. helyiségünkben d. e. 9-től 1 óráig. Kérjük a testületeket, hogy járandóságukat lehetőleg együttesen vigyék el, hogy a torlódás ezáltal is kevesíthető legyen. A Nyukosz tagjai járandóságukat a 44. sz. szelvényre a pénzügyi palota pincehelyiségében fogják megkapni csütörtök reggeltől kezdve.

— **A hamis dinárok.** Szegecéről jelentik: A budapesti rendőrség megkeresésére a szegeci államrendőrség a hamis koronadinárok ügyében megkezdte a nyomozást, melynek folyamán kedden délelőtt több előzetes lefoglalás történt. Az őrizetbe vett egyének között van *Dimand Frigyes* is, kinek révén a hamisítványok forgalomba kerültek. *Dimand* és társai hangsúlyozzák, hogy jóhiszeműen adták el a valutákat, maguk sem sejtették, hogy hamisítványok akadtak közöttük, aminek biztos megállapítására a legnagyobb szakértelem és figyelem szükséges, mert a koronadinár könnyen utánozható. Illetékes körökben valószínűnek tartják, hogy a hamisítványok *Ujszegec*ről származnak. Egyébként ilyen példányokkal tele van az egész Délvidék is.

— **Luxus-adó Szabadkán.** Subotícának kerestelt Szabadkáról jön a hír: *Dulics Máté* adóügyi főszámvevő bejelentette az új luxus-adó számadatait. A referatium szerint luxus-adóból 2 millió 855,400 korona jövedelme van Szabadkának. Az adót 32 luxus-szolga, 29 billiárd, 68 kártya-asztal, 185 hintó, 88 könnyű luxus-kocsi, 4 négyesfogat, 2 automobil, 38 luxus-kutya után fizetik a szabadkaiakat a gazdag Bácskában.

— **A kiváncsiság áldozata.** *Pál Imre* 19 éves püspökladányi fiatalember könnyen végzetessé válható szerencsétlenség érte tegnap Püspökladány határában. *Pál Imre* a püspökladányi határnak azon a részén kutatott, ahol a vörösek az elfogott ladányi csendőröket kivégezték. A földön egy puska golyót talált, amelyet egy kővel szét akart törni. A golyó felrobbant és a fiatalember keze fejtől leszakította. Súlyos sérülésével a debreceni kórházba ápolják.

— **A tüzoltó balesete.** Megírtuk tegnap, hogy *Bojti Lajos* városi tüzoltó próbamentés közben a tüzoltótoronyból leesett s hogy súlyos sérüléseivel eszméletlen állapotban szállították a városi kórházba. Ma a szerencsétlenül járt tüzoltó magához tért és a rendőrség előtt tett vallomásaiban elbeszélte balesetének történetét. Előadása szerint a szerencsétlenség oka egyik társának gondatlansága volt, aki a három gombbal bekapcsolható mentőövet csak egy gombbal kapcsolta be. Társának megbüntetését azonban nem kívánta.

— **Megnyílik a Rose-nyelv-iskola.** *Rose* nyelvész-tanár ez uton értesíti tanítványait, valamint azokat, akik nyelviskolájába be akarnak iratkozni, hogy a tanítást f. é. október hó elsején ismét megkezdje. Az új angol, francia és német tanfolyamokra naponta délben 12—2 óra közt lehet jelentkezni (Széchenyi-u. 42. l. em.). Tandíj havi 110 korona.

— **Női felöltők és kosztümök,** eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek *Frank Sándor* céghez, Debrecen, *Piac-utca* 42.

— **Dynamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgásház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. *Földvári* Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Koros Sándor** újonnan átalakított uri és egyenruha divatüzlete, *Piac-utca* 69. Nagy raktár divatszövegekben és az összes katonai felszerelésekben.

— **Értékek őrzésére** kézi vaspenzszekrények (Wertheim vaskasztal) különféle nagyságban kaphatók: ifj. *Losonczy János* cégnél *József királyi herceg-utca* 16. szám.

— **Alakítsa kalapjait** Széll és Kósánál, *Piac-u.* 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Ünnepi imakönyvek,** (Machsorok) az izr. ünnepekre kapható *Aczél Henrik* modern antiquáriumban.

— **Üzleti könyvek** minden nagyságban és kivitelben kaphatók. *Hegedűs* és *Sándor* irodalmi és nyomdai r.-t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 51.

— **Weissmann Jakab** okl. mérnök jogosított földmérő magánmérnöki irodája *Piac-u.* 64. sz. alatt van.

— **Őszi és téli női felöltő** új donságok óriási választékban érkeztek, legolcsóbb árban kapható a *Rózsa-áruházban*.

— **Október** elsejétől *Simonffy-utca* 5. alatt lesz *Kolosné* nyakkendő-terme.

— **Divatlapok,** német, francia angol, továbbá gyermek-, kosztüm-, blous-lapok az ősz-téli idényre igen nagy választékban kaphatók *Hegedűs* és *Sándor* r.-t. könyvkereskedésében *Piac-u.* 34.

VELOUR ÉS BÁRSONY

MODELL KALAPOK

érkeztek.

SCHIMMER MÓRNÉ

Piac-utca 2. szám.

Alakítások gyorsan, izléssel, eszközzel.

SZÍNHÁZ.

A színházi iroda jelentése:

A *Cigány grófné, a szezon sláger* operetteje kerül ma csütörtökön este bemutatásra a Csonkai-színházban. A végtelenül mulatságos szöveget a legpompásabb zene-számok szövik át, amelyek városzerte hamarosan népszerűsége tesznek szert. A láncok gazdag sorozatát egy látványosság-számba menő balletszám is különösen érdekessé teszi. Egy vagyont érő kiállítás ad díszes keretet ennek az előadásnak, amelyben az énekes személyzetek kívül részt vesz ifj. *Kiss Béla* kitűnő zenekara is. A *Gigány grófné* mai csütörtöki és további nagyszerű színházi estéi iránt, amelyek este 7 óra-kor kezdődnek, nagy az érdeklődés.

A *Csonkai-színház igazgató-sága* tudatja, hogy a bérleteket szeptember 25-ig lehet előjegyezni. Akik ezideig bérletük felől nem intézkednek, helyüket az újonnan jelentkező bérletlőnek adják ki. A bérletes előadások szeptember hó 27-én megkezdődnek.

Cinabar IV. amerikai cowboy történet befejező része csak az Urániában, naponta három előadás 4—6 és 8 órakor. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig, pénztárnyitás délután 3 órakor.

A **kedvenc**, komédia 4 felvonásban. A Star-filmgyár remekét mutatja be ma az Arany Bika Mozi, elsőrangú rendezés, kitűnő fotográfia, a főszerepekben *Lóth Illa* és *Gál Gyula* mesteri alakításokat produkálnak. Előadások 6 és 8 órakor.

Franceska Bertini főszereplésével a Hét főbűn második fejezetét a Falánkság című, rendkívül jó nivóju 5 felvonásos vígjátékot mutatja be ma az Apollo. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Cinabar IV. befejező rész ma csütörtökön 4—6 és 8 órakor az Urániában. Az Apollóban a Cinabar nem lesz bemutatva.

Aladin és a csodalámpa, regényes történet 4 felvonásban, szombat és vasárnap az ifjúsági előadáson az Apollóban lesz bemutatva.

Sándor Margit női kalap üzletében

József kir. herceg-u. 5.
legolcsóbban szerezheti be
KALAPJAIT.

Alakítások pontosan eszközzel.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irta: *IVÁNYI ÖDÖN.* (141.)

Veron úgy elmerült a fölfelé nézésben, hogy megrettent, mikor Kanut az ajtót rányitotta s kérte, hogy szálljon le. Csak mikor már a kapu alatt voltak, ahol egy kendőbe burkolt nőcseléd várakozott rájuk, akkor mondta Kanut, hogy *Szenczy Flóra* nincs otthon s mikor erre Veron megütöközve állott meg: hozzá tette, hogy a lakás nyitva van, menjenek csak föl s várják be ott *Flórá*t, akit a cselédje mostanra vár hazra.

A nőcseléd a szalonba vezette urnője ismerőseit s aztán úgy eltűnt, mintha a föld elnyelte volna. Mikor Kanut megnyomta a villanycsengőt, hogy egy pohár vizet hozasson Veronnak: a hívásra, bár többször ismételte, nem jelent meg senki. A nőcseléd elment az urnője után egy színészmulatságba, hogy bejelentse annak az éjszakai vizitet. Kanut felkutatta az egész lakást, míg végre a hálószoba éjjeli szekrényén ráakadt egy üveg vízre. Veron, ki a szalon enyhé, puha melegségében egészen ellágyult, mint valami nagy jótéteményt, hálásan vette a pohár vizet, amely eloltotta a torkát égető, száraz, lázas szomjúságot.

Kanut lesegíté Veronról a könnyű utazóköpenyt, mely azonban most nehéz volt a viztől. E pillanatban csak arra gondolt, hogy ez a szegény nő rettentően ázótt és talán meg is hült. Egy könnyű, kerek ottomán volt a kályha közelében; Kanut egészen odatolta a tűzhöz.

— Melegedjék, hisz' egészen át van ázva.

Veron engedelmesen ült le a tűz közelében és átadta magát a rásugárzó melegnek, amely hidegvette kezét, arcát édes inger közt, puhán simogatta. Amint a hőáramlat-száradó ruháin át hozzá férközött teste minden részéhez, mintha meleg, puha szárnyak legyezték volna: kellemes, langyos bizsergést érzett tagjaiban. Aztán, mintha ringatták volna, leküzdhetetlen bágyadság fogta el.

Nagyon ki volt merülve. Kora hajnalban kelt föl. Egész napon át túrta a vasuti kocsis zsbasztó rázását s hogy megérkezett Budapestre, egyik izgalomból a másikba esett s féléjszakát töltött az utcán, testet, lelket ernyesztő fel-

Legjobb cipőket készít **Grünwald**
cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

indulások közt. Félannyi izgalom is sok lett volna egy olyan nő fizikumnak, melynek idegei nemrég kiállott nagy betegség folytán még mindig olyan érzékenyek voltak, mint a hárfa kifeszített hurjai, amiket a szello egy erősebb áramlata is remegésbe ejt.

Folyt. köv.

Tankönyvek

az előirt legújabb kiadásokban az összes tanintézetek számára kaphatók

HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- és papirkereskedésében

Meg nem felelő tankönyveket be! cseréljük vagy visszavesszük!!

Rajztömbök, körzők, vonalzó, tűzetek, valamint mindenféle író- és rajzszerkezt a legelőnyösebb napi áron szerezhetők be.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltek!!

Telefon 54. Telefon 54.

128% zsirszóda

szerecsendióvirág, japán rizs, kocsikenőcs és mindenféle fűszer- és festékárak viszonteladónak a legjutányosabb árak mellett beszerezhetők

FRIEDMAN ÉS ASZTALOS
fűszernagykereskedőknél,
Széchenyi-utca 6. sz.

Azonnali beköltözésre eladó

négyszobás uri lak. Cim a kollegiumi kapusnál.

Kóváry és Altman

szüesök,
Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb dívat szerint pontosan eszközlik.

A város kellő közepén lévő „KÖZPONTI“

vagyttisztító és kolmetestő Intézet
Varga-u. 1. szám, Iperbank-palota
fest és tisztít
szörmét, vásznat, szövetet, selymet, kalapot, keztyűt, esernyőt stb. a legszébben és legtartósabban 8 nap alatt.
Gyászruhák 24 órán belül festetnek



Női és férfi kalapok ujjalakítása 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

Templomgyertya

Mosószóda 128/130% szappanfőzéshez

Kocsikenőcs, Gyufa, Terpentin, Festék

és mindennemű fűszer- és gyarmatárak legolcsóbban beszerezhetők

Adorján Jenő és Tsa

fűszer- és gyarmatár nagykereskedő cégnél,
Piac-n. 83. sz. az udvarban.

Dr. FLESCH-féle SKABOFORM-

Leghamarabb megszűnteti: **SKABOFORM- KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!**
VIZSKETEGSÉGET, SÖMÖRT, Nem pszikot, szagtalan, nappal is használható. Próbálégy, nagy tégegy és családi adagokban. Bedörzsölés utánra való SKABOFORMPUDER 6 korona.
Kapható minden gyógy- TÖRÖK J. gyógytára tárbán. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.

Mustot Ujbort Óbort

vesznek legmagasabb napi árban

Friedlander Testvérek

bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

Saját készítményű valódi bőrlábszárvédők

bőröndök, pénz- és melltárcák, utazó-cikkek kaphatók ::
Javitásokat elvállalok.

FEUERMANN bőrröndös,
Piac-utca 44. az udvarban.

Cigarettafüvelkek és papirok

bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!!

Ócska és uj tankönyvek

a legújabb kiadásokban minden iskola részére kaphatók

Aczél Henrik

modern antikváriumában
Piac-u. 24. Első Takarékp-alota

Esetleg hiányos vagy meg nem felelő kiadású tankönyveket bármikor becserelek, vagy visszaveszek, miért is mindenki bizalommal vásárolhat.

Körzők, rajztömbök, iskolatáskák, mindenféle író- és rajzszerkezt
legjutányosabb árban szerezhetők be.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 1:50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

4 szobás családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

Kisebb ócska mosófazék megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Ócska ólmot tisztított állapotban bármely mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

Mérték szerinti kész ruhák legolcsóbban beszerezhetők Moskovits, Hatvan-u. 5.

Eladó új és használt butorok a legszebb kivitteltől a legolcsóbbig József királyi herceg-utca 20.

Iső kereskedelmi iskolai könyvek és II-ik polgári leányiskolai könyvek eladók. Veres-utca 4. sz.

Varrógép jó karban levő jutányos áron eladó. Tócskert, Faiskola-u. 7.

25 méter papír és pamut kelme egy tébelben jutányosan eladó. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Elefántesont billiárdgolyó, 2 garnitúra, jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Zománc-edények teljesen jókarban levők eladók Bika-bérbház, II. emelet 2.

Perzsa szőnyeg eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Teljes hálószoba berendezések remek kivittelenben kaphatók Erzsébet-utca 93. sz. alatt.

Hajduhadházon

özv. Komor Józsefné nevében levő összes ingatlan 2 belsőség házzal, erdő és legelő eladó. Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál **Központi drogueria,** Kiszvárd.

Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.
Pollák Zsigmond
tojásnagykereskedő Debrecen, Miklós-u. 13.

RANKAI GYULA

bankbizományi irodája,
Debreczen, Degenfeld-tér 6. Kenyérpiac.

Idegen pénzek : dollár, márka, so. kol, lira, lei, stb.
Kölesönök, értékpapirok ::::: finanszirozás. :::::

Dr. HEGEDÜSNÉ GYERMEK-DIVATHÁZÁBAN

Simonffy-u. 2. sz. megérkeztek

a babi flanel és **barchet ruhák** és egyéb őszi gyermek ruházati cikkek.

Eladó egy 10—12 éves fiúnak való kabát és egy női téllkabát. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Sötét csikos nadrág nehányszor használt, nagyobb alakra való. 1100 koronáért eladó Cserepes-utca 17. sz., kereszt-épület.

Portedeles zárható szalon cimbalom eladó Homokkert, Bujdosó-utca 38.

Férfi ruhák jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Tiszta egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

KERESLET.

Butorozott lakásért esetleg szobáért magas bért fizet új házaspar. Ajánlatok Leichmann rőfősüzletébe, Simonffy-utcai bérbház.

Segéd felvétetik mielőbbi belépésre Ullmann Salamon kereskedelmi részvénytársaság fűszernagykereskedésében.

Jó házból való fiú és leány tanulól felvétetik. Ullmann Salamon kereskedelmi részvénytársaság fűszer és csemege osztályában.

Egy 13—14 éves ügyes kifutó kisleány felvétetik Lantos-áruház, Csapó-u. 41. szám.

Jó családból való kifutó fiú jó fizetéssel felvétetik Lehovits szabónál, Csapó-utca 9.

Bevezetett fűszernagykereskedés kibővítéséhez társ esetleg finanszirozó háromszáz-ezer koronán felül keresztek. Értekezni dr. Lieder-mannál, Egyház-tér.

Italmérésbe kimérőnek mennék. Kaucióval rendelkezem, özv. Vatainé, Varga-u. 12.

VEGYES.

Plisse-Gouvre munkák gyorsan, szépen olcsón készülnék Péterfia-utca 25.

Mindentéle kalapokat elvállalok javítási. Beliczay kalapos, Piac-utca 38.

Házgondnok vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

Egész házat bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Házmasternek ajánlkozok jobb iparos, ki a villanyszerelést is érti. Cim a kiadóban.

Uri papi család teljes ellátásra felvesz 1—2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Uri szülő család elvállalja intelligens szülők gyermekét elemi-szer ellenében, hol német zongora oktatásban is részesülhet. Cim a kiadóban.

Gyermekeket az iskolaidény kezdetével (ritualis kosztolásra) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Végzett tanítónő elvállal elemi és polgári iskolai tanulókat német és zongora oktatást is nyújt. Cim a kiadóban.

Hordó- és famegmunkáló üzem
PAULO LAJOS
Pest-utca 2. szám.
Javitások pontosan eszközöltek.

Modernül berendezett szücs műhelyemben
javítások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

ADLER szücsmester
Széchenyi-utca 40.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdairészv.-társ.